
Aufgabe 7.41

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Im RaumR
3 mit üblichem Skalarprodukt seien die Vektoren~a=
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gegeben!

a) Berechnen Sie‖~a‖, ‖~b‖,~a·~b und~a×~b !
b) Notieren Sie für die konkreten Vektoren~a und~b die Cauchy-Schwarzsche und die Drei-

ecksungleichung!
c) Ermitteln Sie den Winkel zwischen den Vektoren~a und~b !
d) Ermitteln Sie die Fläche des von den Vektoren~a und~b aufgespannten Parallelogramms!

Lösung:

a) ‖~a‖=
√

14≈ 3,74, ‖~b‖=
√

35≈ 5,92

~a·~b= 1 ·3−2 ·1−3 ·5=−14

~a×~b=

∣

∣

∣

∣

∣

∣

~i ~j ~k
1 −2 3
3 1 −5

∣

∣

∣

∣

∣

∣

=





7
14
7





b) Cauchy-Schwarzsche Ungleichung:|~a·~b|= 14 ≤ ‖~a‖‖~b‖=
√

490= 7
√

10≈ 22,14

Dreiecksungleichung:‖~a+~b‖=
√

21≈ 4,58 ≤ ‖~a‖+‖~b‖=
√

14+
√

35≈ 9,66

c) ∢(~a,~b)=arccos
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≈ 129,23◦

d) F=
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6≈17,15
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